

假期借出一辆车,摊上“几百万元官司”?

记者查询了解到,网传外地一名宝马车车主的遭遇并非发生在十一长假期间,而且多处细节不准确;借车给别人需要注意啥?听听律师释法

□记者 郭秩铭 见习记者 陈涵晗

假期已结束,网上一些与长假有关的“小提醒”仍在网络上热传,其中一条与借车有关的,引起了不少网友的关注:司机开着借来的车发生交通事故,车主也要承担相应的责任,因此蒙受巨大损失。

把车借给别人,真有这么“凶险”?其实并不是这样的。律师说,谨慎借车没错,但只要车主在借车的过程中没过错,就不需要承担责任。



绘图 雅琦

用支付宝交水费 目前在我市还行不通

□首席记者 王博东 见习记者 郭学锋

通过支付宝足额支付水费后,系统却提示交易失败,这样的遭遇让张先生很是疑惑:“支付宝明明显示可以交水费,可实际为啥交不上呢?”

近日,《洛阳晚报》记者求证得知,支付宝代交水费的界面仅显示了本市两家自来水公司,分别是洛阳北控水务集团和栾川县自来水公司,但实际上这两家公司目前均未与支付宝方面签订代收水费的相关协议,所以暂不能用支付宝交水费。

不久前,市民张先生通过支付宝客户端交了43元水费,很快他就收到一条“仅够7月含滞纳金”的信息。当时张先生以为是之前有欠费,就再次通过支付宝交了40元。之后,张先生又收到一条“用户付款金额大于欠费金额”的信息,这意味着交费失败。

在一般情况下,如果支付宝付费不成功,钱会在10日内退回,可是10天后,张先生并未收到退款,“交易显示失败,钱却成功扣除了”。

对于张先生的遭遇,洛阳北控水务集团计算机中心工程师张俊强在接受《洛阳晚报》记者采访时说,系统显示:张先生已于9月15日通过某银行交了43.23元水费,按理说账户应该还有39.77元余额,可系统显示为0元。

他说,目前洛阳北控水务集团和栾川县自来水公司均没有与支付宝方面签订代收水费的协议,可能是支付宝单方面委托第三方代理交费,具体操作流程为第三方代理收到用户交的钱后,将支付宝资金转入银行账户,再采取银行转账方式完成代交费。

“这样的交费过程存在一定的风险。”他提醒,需要交水费的市民,应尽量到该集团营业网点或者通过签约的银行交费,以免产生不必要的麻烦。

1 网传“假期借车借出四条人命”

近日,在不少市民的微信朋友圈里,一则名为《国庆假期借车借出四条人命!车主崩溃了!》的帖子被热传,呼吁网友谨慎外借自己的机动车。

帖子中称:石家庄栾城一辆宝马越野车发生重大交通事故,车内4人殒命。该车的驾驶人并非车主,车是

借用的,由于肇事者已经死亡,车主不但要自行承担车辆的损失,还需承担4名乘客的死亡赔偿金,借车借出“几百万元官司”。

帖子中的另一个案例称:一车主在饭局上将车借给朋友,朋友因酒驾造成1死3伤的惨祸,犯下危害公共安全罪

被判入狱8年,而车主因草率借车之举同样对事故承担连带责任,被判与肇事司机连带承担近60万元的赔偿。

看完这两案例,不少有车的市民很吃惊,把车借出去,自己啥也没干,出了事儿还要承担这么大的责任,这事儿到底是真是假?

2 律师:车主要不要担责,有个唯一标准

记者查询发现,网帖中所说的第一个案例发生在今年2月27日,并非国庆期间,而这个案例除了在时间方面有误,在处理结果的描述上也不准确。

“在这个案例中很多地方有漏洞,例如,如果车辆有商业险,车主的车辆损失就并不需要自行承担。车主是否应该承担4名乘客的死亡赔偿金也是有条件的,并非一定要承担赔

偿责任。”河南安多律师事务所杨勤律师说。

杨勤说,借出去的车出了事儿,车主是否应该承担责任,根据《中华人民共和国侵权责任法》,有个唯一标准,就是车主是否在出借自己的车时存在过错,如果车主在借车时并没有任何过错,车主就不需要承担任何责任。

“根据有关法律解释,车主的过

错包括出借拼装车、报废车或其他有问题的车,将车借给没驾照的人,将车借给饮酒者等依法不能驾驶机动车的人,车主自己套牌等方面。”杨勤说,“在案例二中,车主因为将车借给了喝酒的朋友,所以要承担连带赔偿责任。而在案例一中,只有当车主有过错,才应承担车上人员的死亡赔偿责任。如果车主没有过错,案例一的结果是没有法律依据的。”

3 借车出去前,车主一定得把好关

“尽管网上的一些传言并没有法律依据,但外借机动车时应当谨慎是没有错的。”河南大进律师事务所律师谢亮律师说,为了减少不必要的麻烦,自己的机动车最好不要外借。

“如果非要外借机动车,车主一定要给自己和对方把好关。”谢亮说,将车外借前,车主应该确保车辆有正

常的保险、年检,车况没有问题,还应该确保对方持有在有效期内的驾驶证,并确保对方有安全驾驶的能力,如果在出借机动车后,发现对方酒驾、毒驾,车主应当立即收回外借的机动车。

“即使关系亲密的亲戚、朋友之间借车,为了避免日后的麻烦,也不妨签订一个协议,对双方的行

为如借车人不得饮酒驾车、不得随意转借进行约束。”谢亮说,“比如车主把车借给一个有驾照的朋友后,这个朋友又把车转借给了一个没驾照的人,结果发生了交通事故,如果有协议证明车主不知情,车主就不用承担相应责任,但如果不能证明车主不知情,就比较麻烦了。”

(豫)医广[2014]第11-13-492号

洛阳阳光男科医院

男科专线 0379-63156789

院址:洛阳市九都路与解放路口西南角